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一元二次方程式的意義 

1. 意義 

當方程式經化簡後只含有一種未知數，而且此未知數的最高次數為二次時，則這類方程式

稱為一元二次方程式。 

例 01032 =+− xx 、 053 2 =+x 、 05 2 =x 、 0)53)(1( =−+ xx 、 076 2 =− xx  

都是一元二次方程式 

2. 方程式的解（根） 

將方程式的未知數用一數值代入後，若使得方程式等號成立，則此數就稱為方程式的解。 
 
 

重點回顧重點回顧重點回顧重點回顧 

� 一元二次方程式的意義 

� 提公因式法求解 

� 平方公式 

� 十字交乘法求解 

� 開平方根解方程式 

� 配方法 

� 配方法解方程式 

� 一元二次方程式根的公式 

� 一元二次方程式根的性質 

� 根與係數的關係 

� 已知兩根求作方程式 

 

 

一分鐘準備段考一分鐘準備段考一分鐘準備段考一分鐘準備段考 

� 清楚定義，能自己推導公式 

� 動手做題目，然後修正錯誤 

� 多做題目，培養對題型的解題感覺 

� 利用名師學院系列產品，反覆觀看、補強弱點 

 第三次段考 
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提公因式法求解 

利用提出公因式的方法，將方程式分解成 0=× ba ，則可由 0=a 或 0=b （ a 、b 至少有一個

是 0）來解出方程式的根。 

例 022 =+ xx 提出公因式 0)2( =+⇒ xxx  

則 0=x 或 ⇒=+ 02x 0=x 或 2−=x  

∴ 0、 2− 即為 022 =+ xx 的解（根） 

 

平方公式 

觀念 1 和的平方公式求解 

和的平方公式： 222 )(2 axaaxx +=++  

例 025102 =++ xx  

0552 22 =+⋅⋅+⇒ xx  

0)5( 2 =+⇒ x  

5−=⇒ x （重根） 

 

觀念 2 差的平方公式求解 

差的平方公式： 222 )(2 axaaxx −=+−  

例 036122 =+− xx  

0662 22 =+⋅⋅−⇒ xx  

0)6( 2 =−⇒ x  

6=⇒ x （重根） 

 

觀念 3 平方差公式求解 

平方差公式： ))((22 axaxax −+=−  

例 049 2 =−x  

02)3( 22 =−⇒ x  

0)23)(23( =−+⇒ xx  

0)23( =+⇒ x 或 0)23( =−x  

3
2−=⇒ x 或

3
2

 

 

十字交乘法求解 

分解方法（二次項係數等於 1 時） 

設方程式為 02 =++ QPxx  

步驟 1：將常數項Q 分解成兩整數 a 、b 之乘積，即 baQ ×= 。 

步驟 2：使分解後的兩數 a 、b 之和等於 x 的係數 P ，即 Pba =+ 。 
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由上兩個步驟可得 02 =++ QPxx  

0)(2 =×+++⇒ baxbax  

0))(( =++⇒ bxax  

ax =⇒ 或 bx =  

例 1021103 2 +−=++− xxx  

09123 2 =−+−⇒ xx  

0342 =+−⇒ xx （左右同除以 3− ） 
0)1)(3( =−−⇒ xx  

3=⇒ x 或1 

 

開平方根解方程式 

1. x 項係數是 1 

將 qpx =+ 2)( 左右開平方 

qpxqpx ±−=⇒±=+⇒  

例 5)3( 2 =+x  

53 ±=+⇒ x  

53±−=⇒ x  
2. x 項係數不是 1 

將 kbax =+ 2)( 左右開平方 

a

kb
xkbaxkbax

±−=⇒±−=⇒±=+⇒  

例 8)13( 2 =−x  

813 ±=−⇒ x  

813 ±=⇒ x  

3
81±=⇒ x

 
 

配方法 

1. 原理 

利用平方公式將一元二次方程式配成完全平方式 222 )(2 bxbbxx +=++ 或
222 )(2 bxbbxx −=+−  

2. 方法 

將 )0(2 ≠+ mmxx 此類的多項式加上 2)
2

(
m

後，配成完全平方式 2)
2

(
m

x + ，即

22222 )
2

()
2

()
2

(2)
2

(
m

x
m

x
m

x
m

mxx +=+⋅⋅+=++ 。 
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例 將 xx 62 + 配成完全平方式，應加上 23 ，即為 22 )3(96 +=++ xxx  

口訣：加上前面係數一半的平方 

 

配方法解方程式 

將方程式中二次項與一次項的部分配成完全平方式，再利用解平方根的概念求方程式的解。 

1. 使用時機 

無法使用十字交乘法求解，或常數項很大時，可利用配方法解方程式。 

2. 使用步驟 

設 0≠a ，用配方法解方程式 02 =++ cbxax 的步驟如下： 

(1) 將常數項移到等號的右邊 cbxaxcbxax −=+⇒=++ 22 0LLLL  

(2) 將 2x 項係數變為 1
a

c
x

a

b
x −=+⇒

2
LLLLLLLL  

(3) 左右加上 x( 項係數的
2
1 2) 222 )

2
()

2
(

a

b

a

c

a

b
x

a

b
x +−=++⇒LLLLL  

(4) 左邊寫成完全平方式，右邊整理 2

2

2

2

2
2

4
4

44
4

)
2

(
a

acb

a

b

a

ac

a

b
x

−=+−=+⇒L  

(5) 左右開平方（右邊記得寫 ± ） 2

2

4
4

2 a

acb

a

b
x

−±=+⇒LLL  

(6) 移項 
a

acbb
x

2
42 −±−=⇒LLLLLLLLLLLLLL  

 

一元二次方程式根的公式 

利用配方法解 x 的一元二次方程式 02 =++ cbxax ： 

02 =++ cbxax ，其中 0≠a  

cbxax −=+⇒
2  

a

c
x

a

b
x −=+⇒

2  

222 )
2

()
2

(
a

b

a

c

a

b
x

a

b
x +−=++⇒  

2

2

2

2

2
2

4
4

44
4

)
2

(
a

acb

a

b

a

ac

a

b
x

−=+−=+⇒  

2

2

4
4

2 a

acb

a

b
x

−±=+⇒  

a

acb

a

b
x

2
4

2

2 −±−=⇒  

a

acbb
x

2
42 −±−=⇒  
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可得 x 的一元二次方程式的公式為
a

acbb
x

2
42 −±−= ，其中 a 為二次項係數，b 為一次項係

數， c 為常數項。 

 

一元二次方程式根的性質 

一元二次方程式 02 =++ cbxax 之兩根為
a

acbb
x

2
42 −±−= ，其中，根號中的 acb 42 − 可決定

此解是否合理，故 acb 42 − 稱為判別式。判別方式如下： 

1. 若 042 >− acb  

則此方程式有兩相異實根，即
a

acbb
x

2
42 −+−= 、

a

acbb

2
42 −−−

。 

2. 若 042 =− acb  

則方程式有兩相等實根，即
a

b
x

2
−= 、

a

b

2
−

。 

3. 若 042 <− acb  

則此方程式沒有實根（即為無解）。 

綜合 1、2 可知，若 042 ≥− acb ，則此方程式有實根。 

 

根與係數的關係 

若α 、 β 為一元二次方程式 02 =++ cbxax 的兩根，則： 

1. 兩根之和
a

b−=+ βα   

2. 兩根之積
a

c=αβ  

 

已知兩根求作方程式 

【型一】將配方法步驟逆推回來（左右平方），即可由方程式的無理根求得原方程式。 

例 已知 02 =++ cbxax 之兩根為 32±=x ，求b 、 =c ？ 

解 32±=x 32 ±=−⇒ x 22 )3()2( ±=−⇒ x  

3442 =+−⇒ xx 0142 =+−⇒ xx  
∴ 4−=b ， 1=c  

說明：方程式的解若是無理數，就稱之為無理根。 

【型二】若已知α 、 β 為一元二次方程式的兩根，則可列方程式為 

0))(( =−− βα xx ，即 0)(2 =++− αββα xx 。 
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例 若 2、3 為方程式的兩根，則此方程式為 0)3)(2(` =−− xx ， 

即 032)32(2 =×++− xx 0652 =+−⇒ xx  

 

 

實力測驗 GO：http://quiz.kut.com.tw/j_exam.aspx 


